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новлення та еволюція релігійних поглядів британ
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Критичне віднош ення відомого британського 
політика Д ж она М орлі (1838-1923) до християн
ства, англіканської церкви і священиків, а також  
релігії як професії, що обирається заради досяг
нення соціальних благ, сформувалося під безпо
середнім впливом його прагнення віддалитися від 
«нав’язаних йому тираном-батьком» уявлень [1, 
125]. Виходець з сім ’ї з методистськими пере
конаннями багатьох поколінь, Д ж онатан  М орлі 
перейшов в англіканство і виховував своїх дітей в 
ідеалах церкви. Д ж . М орлі, як середньому синові 
в сім’ї, згідно традиції, була уготована доля свя 
щеника. П ерш  за  все завдяки цьому він і здобув 
найкращ у освіту, яка тільки була можлива при 
соціальному та ф інансовому стані сім ’ї. У свою 
чергу, здобута освіта і беззаперечні здібності Дж . 
М орлі зближ ували його з батьком, чиї інтереси і 
інтелект, поза сумнівом, виходили далі за рівень 
провінційного хірурга. Відмова Дж. Морлі від сану 
свящ еника призвела до глибокого конфлікту в 
сім’ї, що став шоком для мислителя до кінця його 
життя. Приблизно через 15 років у філософському 
творі «П ро компроміс» Д ж . М орлі роздумував 
про те, що стан еться , «якщ о віруючий виявить, 
що його син раптово втратив віру» [2, 127] і не 
баж ає більш е ж ити в «раю для дурнів» [2, 127]. 
Наскільки мають рацію ті батьки, писав Д ж . М ор
лі, які виховують в своїх дітях звичку самостійно 
мислити і складати власні думки, не вселяючи їм 
догми [2, 128]. У наступних виданнях декілька 
сторінок про проблему віри у взаєминах батьків і 
дітей відсутні. Якщо ця частина розділу «Релігійна 
слухняність» автобіографічна, слід вваж ати, що 
Д ж онатан  М орлі відреагував на заяву  сина «в 
грубій і неш анобливій формі» [2, 127], назвав 
його «розпусником» (.profligate) і повною мірою

розкрив перед ним картину майбутніх вічних мук 
його душі, що розкладатиметься «в озерах кипля
чої лави» {2, 127].

В молодості, коли ці ранньобіографічні враж ен
ня були ще свіжими, Д ж . М орлі дем онстратив
но прагнув проявляти себе противником і релігії 
як філософії, і церкви як соціального інституту. 
На початку публіцистичної кар ’єри Д ж . М орлі 
наполіг на тому, щоб в одній з його робіт (п е
рекладі вірша Іоганна Вольфганга Гете) видавці 
надрукували слово «бог» з маленької букви, на 
що один з літературних критиків відреагував в 
своїй рецензії написанням прізвищу «М орлі» теж  
з маленької букви.

Саме відлунням особистості Д ж . М орлі, його 
морально-психологічних конфліктів, яке ясно про- 
сліджуються в його працях, і було його ставлення 
до релігії, болючість, з якою він намагався обійти 
цю тему, але не міг здолати свого інтелектуаль
ного потягу, тим більше, що подібне філософське 
питання тісно перетиналося з поняттям д ер ж ав
ного блага. «Релігією  всіх кращих людей» він на
зивав хорошу владу, або добре правління («good 
governm ent») [3, 725]. Розташ ування найглибших 
надій лю дства поза сферою його досяж ності, що 
завж ди і мала на увазі існуюча релігія, він вва
ж ав неправильним і помилковим; переміщ ати їх 
безпосередньо в людський світ, на його думку, 
-  набагато природніше і вірно [3, 725]. Д ж . М ор
лі писав про те, що релігійні відчуття засновані 
на застарілих, «темних» догматичних правилах в 
епоху, коли «людське сприйняття розш ирю ється 
в пошуках нового світла» (4, 25].

П ротиріччя раціоналістичного л іберал ізм у  і 
релігійного світогляду знаходило своє в іддзер
калення в роботах багатьох мислителів і публі
цистів вікторіанської епохи. Ці два поняття по
рівню валися відповідно як «світло і тьма» [5, 
141]. Однією з найголовніших проблем філософії 
лібералізм у останньої третини XIX ст. був світо
глядний конфлікт з релігійною (християнською ) 
ідеологією. Філософія британського класичного лі
бералізму, заснованого, перш за все, на принципах 
раціоналізму, була протилеж ністю  католицьким 
установкам. Віра в те, що бог керує розвитком 
суспільства і визначає його долю, а о б о в’язок
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яка займала в його ж итті настільки значне місце, 
що авторові біографії не можна було обійти її сто
роною. Під впливом матері, У. Гладстон в юному 
віці сформувався як глибоко віруюча, поважаюча 
моральні правила особистість. У. Гладстон вва
ж ав, що суспільство потребує існування релігії, 
що об’єднує та стримує його [11, 63], а церква 
є «золотим ланцюгом», який, за його висловом, 
сполучає мирський трон зі Всевишнім [11, 3]. На 
відміну від Дж . М орлі, він збирався стати свящ е
ником після закінчення О ксфордського універси
тету, але саме його батько, Джон Гладстон, чинив 
опір цьому. Якщо в 1838 р. в творі «Д ерж ава 
та її відношення до церкви» У. Гладстон рішуче 
висловився на підтримку держ авної церкви, то 
в 1867 р. він запропонував скасувати її в Ірлан
дії (реформа була проведена в 1869 р.), але від 
своїх особистих релігійних переконань ніколи не 
відступався.

Дж . М орлі в своїй роботі вирішив проблему 
відмінностей в світогляді тим, що наполегливо 
розглядав релігійні представлення У. Гладстона 
як прояв його високоморальності, прагнення до 
чесноти, справедливості і істини. Н езваж аю чи на 
те, що, як писав Д ж . М орлі, більш ість англійців 
бачили у внутрішній еволюції У. Гладстона пере
хід від строгих і вузьких поглядів до обширної 
християнської доктрини, сам автор вваж ав  це 
шляхом до доброти та терпимості. На його дум
ку, британський прем ’єр-міністр відмовився від 
«цивільної узурпації совісті» [12, 137] ради то
лерантності, тобто «ш анування всіх можливостей 
Істини... і визнання того, що вона живе в різних 
особняках, носить одіяння багатьох кольорів і 
говорить дивними мовами» [12, 137]. Д ж . М орлі 
відносив напруж ене духовне ж иття свого стар 
шого колеги і начальника до морально-етичної 
сфери, і трактував релігійні погляди У. Гладстона 
з соціальної точки зору. Як особисті і політичні 
достоїнства У. Гладстона, Д ж . М орлі описував 
його добродійність, відкриту пошану до свободи 
совісті, проявів суспільних сил, -  таким чином, 
знову повертаю чись до ліберальних ідеалів. У 
трактуванні Д ж . М орлі представлення У. Глад
стона втрачали своє релігійне значення і ставали 
класичними ліберальними переконаннями: свобода 
думки, визнання рівних прав для людей різних 
переконань, терпим ість до інакодумців. П ропо
зиція про ліквідацію  Ц еркви Ірландії залучала 
ліберальних публіцистів як один з найбільш ран
ніх проявів його л ібералізм у, а також  прагнення 
до справедливості, враховуючи той чинник, що 
Ірландія впродовж декількох століть своєї історії 
страж дала від поведінки англійців. Д ана позиція 
У. Гладстона розглядалася  як доказ того, «на
скільки всеосяж ною  була його віра в лібералізм»

[13, 246]. Дана думка також  пош ирилася в іс
торіографії.

Якщо деякі сучасники-ліберали висловлювали 
думки про те, що суспільству необхідна релігія, 
то Д ж . М орлі мав складніш і та заплутаніш і уяв
лення. У деяких з робіт він висловлював ідею про 
доцільність наявності християнських чеснот саме 
для західного типа суспільства, а також  визнавав 
позитивну роль християнства в європейській іс
торії. У «М акіавеллі» Д ж . М орлі писав, що цей 
мислитель відкидав принципи упокорювання і по
кірливості, які християнство привнесло не лише 
в морально-етичні, але і політичні ідеали Зах ід 
ної Європи [14, 27], але сам автор  відносився 
до цієї сторони діяльності церкви неоднозначно. 
Є підстави вважати, що Дж . М орлі на емоційному 
рівні схвалю вав ідеали раннього християнства, 
яке ще не було «холодною, безрадісною ... кон
цепцією» [15, 877], тобто офіційною установою з 
ієрархічною структурою, покликаною ідеологічно 
усмиряти і пригнічувати народні повстання.

Н езваж аю чи на те, що У. Уілкинсон вваж ав 
Д ж . М орлі мислителем, що відкидає абсолю т
но всі релігійні твердж ення про устрій світу, у 
тому числі концепцію вічного ж и ття , в «Дідро і 
енциклопедистах» автор, якраз недвозначно, за 
судж ував, доведений до абсолю тної міри матері
алізм філософа Поля Анрі Гольбаха (1723-1789). 
«М ож на лише ж алкувати  про те, що Гольбах 
відносно таких свящ енних і зворуш ливих речей 
був настільки позбавлений історичного духу» [16, 
185], -  писав він про заперечення ф ілософом 
безсмертя душі. Якщо в молодості Д ж . М орлі з а 
перечував утішання релігією як самообман, то, в 
пізнішому віці, став визнавати конструктивність і 
користь деяких релігійних ідей, що базую ться на 
високих прагненнях людського духу, саме таких, 
як вчення про безсм ертя душі, оскільки вони ви
конують в суспільстві об’єднуючу та підтримуючу 
роль. У своїх творах Д ж . М орлі не стільки на
падав на християнство в цілому, скільки на його 
«управлінські форми», тобто церкву.

В зрілі роки Дж . М орлі, л ібералізм  продовж у
вав залиш атися антирелігійною  ідеологією . На 
межі Х1Х-ХХ ст. сталося остаточне світоглядне 
розділення. В цей час помітно збільш илося число 
послідовників католицизму, причому навіть серед 
вищого англіканського духівництва і аристократів; 
проте оформився і антирелігійний суспільний рух 
-  з 1880 по 1913 р. в ідбулося 17 міжнародних 
конгресів атеїстів та вільнодумців. Сам Дж . Морлі 
вж е не висловлював такого гарячого інтересу і 
нещадної критики релігії, як в юності, хоча його 
відношення до церкви залиш илося незмінним. Д е
які сучасники Дж . М орлі, що спілкувалися з ним 
в парламенті, навіть вваж али, що, заперечуючи
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релігійні догми, він все ж сам глибоко релігійний 
[15, 877]. Існували принаймні два досить характер
них випадка, що описують поведінку Д ж . М орлі 
в ситуаціях, які стосувалися віруючих людей. 
Англійський свящ енник-нонконф орміст Ч арльз 
Альберт Беррі (1852-1899) переказував загальним 
знайомим історію графині Абердінськой, в якої в 
дублінській резиденції лорда-лейтенанта Ірландії 
гостив Д ж . М орлі. П еред  початком родинного 
богослужіння графиня звернулася до Дж . М орлі 
з проханням не відчувати себе зобов’язаним бути 
присутнім на ньому, оскільки всім були відомі 
його антирелігійні погляди. Д ж . М орлі відповів, 
що обов’язково прийде, щоб «відновити своє від
чуття тлінності людського ж иття» і почати день з 
братських відчуттів по відношенню до господарів 
і членів їх сім’ї [15, 877]. У схожій ситуації, під 
час візиту до друзів до Ш отландії, Д ж . М орлі 
брав участь в родинних і друж ніх зборах вечо
рами воскресіння, коли вся компанія проводила 
час біля фортепіано, виспівуючи релігійні гімни. 
Згідно з очевидцями, саме Д ж . М орлі був се 
ред тих, хто проявляв особливе благоговіння і 
щирість [15, 877]. Таким чином, якщо не суть, 
то інтенсивність переконань Д ж . М орлі зазн а
ла зміни, оскільки ще в роботі «Про компроміс» 
він відкрито висмію вав людей, що відкидають 
релігію, проте дотримую ться ритуалів і обрядів. 
Вони «відвідують релігійні служ би і піддакують 
визнанням, кож ен склад яких насправді відкида
ють... просто щоб догодити», і таку поведінку сам 
Дж. М орлі вваж ав не ввічливістю по відношенню 
до віруючих, а лицемірством.

Релігійні уявлення були однією з найяскраві
ших особливостей особового і творчого розвитку 
Д ж . М орлі, вони мали вплив на його кар ’єру, 
були відбиті в найбільш  відомих роботах та 
стали частиною спочатку суспільно-політичного 
образу Д ж . М орлі, а потім і його репутації як 
діяча. П ереконання Д ж . М орлі з часом зазнали 
зміни у бік пом’якш ення його ставлення до віри 
і релігії. їх можна розділити на дві групи: відно
шення Д ж . М орлі до віри і релігії як філософії, 
особистого вибору кож ної людини, і церкви як 
суспільного інституту. Д ж . М орлі проявив по
стійність в своїх переконаннях відносно історичної 
ролі церкви. Він розглядав її як елемент поне
волення людей, обм еж ення їх вільної думки. З 
іншої сторони, мислитель був далекий БІД того, 
щоб заперечувати позитивний чинник, який по
лягав в тому, що, по-перше, впродовж багатьох 
століть лише духівництво зберігало і п ередава
ло знання, тобто сприяло поширенню інтелек
туального світла, і, по-друге, в Європі христи
янство сприяло розвитку  моральних цінностей 
і пріоритетів, гуманності та милосердя. Згідно

Д ж . М орлі. подібна внутріш ня трансформ ація 
до кращого може статися в будь-якій людині, і 
це само по собі свідчить про конструктивність 
релігії в суспільстві. На його думку, людина може 
дотримуватися самих різних поглядів аж  до не
віри, але при цьому вона зоб ов’язана бути чес
ною, тобто Дж . М орлі захищ ав перш за  все ідею 
справедливості та порядності. Внутрішній шлях 
Д ж . М орлі, від радикального заперечення церкви 
і релігії до компромісного бачення, доводить, що 
з часом, під впливом ж иттєвого досвіду, він при
мирився з їхнім існуванням в своєму ж итті. Д ж . 
М орлі зумів вирішити свій психологічний конфлікт 
і знайти об’єктивне пояснення такому суспільному 
феномену, яким є релігія та віра.
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Ковальская М. С. Религиозные взгляды Джо
на Морли. -  Статья.

Аннотация. В статье анализирую тся источни
ки, становление и эволюция религиозных взглядов 
британского политика и историка Д ж она Морли. 
Автор приходит к заключению о том, что Д ж он 
М орли проделал слож ны й путь в своей внутрен
ней трансформации духовного; а такж е объясняет 
смену его радикализма компромиссным видением.
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Kovalska М. The Spiritual Judgement of 
John Morley. -  Article.

Summary. The artic le  an a ly zes  the  sou rces, 
fo rm atio n  and  ev o lu tion  of sp ir i tu a l (m ain ly , 
re lig ious) ju d g em en t of the B ritish  h is to rian  and 
politician nam ed John Morley. The au thor concludes 
that the way of the in ternal spiritual transform ation 
of J. M orley was hard, also the a u th o r explains the 
changes from his radicalism to a com prom ise vision.

Key words: G rea t B rita in , L ibera lism , Jo h n  
M orley, religion, a the ism .


